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KLADIVO A KOVADLINA. CESTA KATOLICKÉ CÍRKVE 
PROTEKTORÁTEM ČECHY A MORAVA 
Putovní výstava Ústavu pro studium totalitních režimů a Památníku Terezín pokračuje  
v klášteře Želiv 

Ústav pro studium totalitních režimů, tisková zpráva ze dne 25. listopadu 2025  

Po úspěšných zastávkách na Velehradě a v dalších městech České republiky pokračuje putovní 
výstava Kladivo a kovadlina – Cesta katolické církve Protektorátem Čechy a Morava do 
premonstrátského kláštera v Želivě. Vernisáž se uskuteční 7. prosince 2025 v 11.30 hod.  
v prostorách klášterní Konventní budovy. Výstava vznikla ve spolupráci Ústavu pro studium 
totalitních režimů (ÚSTR) a Památníku Terezín v rámci projektu č. DH23P03OVV076 „Virtuální 
muzeum perzekuce katolické církve na území českých zemí (1938–1989)“, financovaného 
Ministerstvem kultury České republiky. 

TÉMA A POSELSTVÍ VÝSTAVY 
Citát blahoslaveného kardinála Clemense Augusta von Galena z roku 1941, který dal výstavě její 
název, vyjadřuje myšlenku duchovní síly tváří v tvář útlaku: „To, co je ukováno na kovadlině, získává 
svůj tvar nejen od kladiva, ale i od kovadliny… Pokud je dostatečně pevná, vydrží nakonec vždy déle 
než kladivo.“ 

Výstava připomíná 80. výročí osvobození koncentračního tábora Dachau, kde bylo uvězněno 
bezmála 2800 katolických duchovních z celé okupované Evropy – včetně kněží z českých zemí. 
Přibližuje osudy perzekvovaných duchovních, činnost církve v době nacistické okupace, zapojení do 
odboje i rezistenci věřících proti totalitní moci. Zároveň ukazuje, jak se duchovní autorita církve 
střetávala s nacistickou ideologií, a jakým způsobem se jednotliví kněží i laici stavěli na stranu 
pronásledovaných. 

VÝSTAVA V ŽELIVĚ 
Želivský klášter, který sám ve 20. století prošel dramatickými dějinami – stal se mimo jiné místem 
internace řeholníků po roce 1950 – představuje mimořádně symbolické místo pro další pokračování 
výstavy. Návštěvníci zde mohou prostřednictvím archivních dokumentů, fotografií, audiovizuálních 
záznamů i výpovědí svědků nahlédnout do jedné z nejtemnějších kapitol českých moderních dějin. 

„Výstava Kladivo a kovadlina připomíná nejen odvahu a víru duchovních, kteří čelili nacistickému 
pronásledování, ale i tichou sílu lidí, kteří se nenechali zlomit. Příběh církve za protektorátu není jen 
příběhem o utrpení – je to také příběh o statečnosti, solidaritě a lidské důstojnosti. To vše jsou 
hodnoty, které mají co říci i dnešní společnosti. Věřím, že zastávka v Želivě, místě s tak hlubokou 
duchovní a historickou tradicí, dodá výstavě další rozměr,“ prohlásil Ladislav Kudrna, ředitel Ústavu 
pro studium totalitních režimů. 

„Výstava přináší nový pohled na naše nedávné dějiny. Nenahlíží na církev jen jako na objekt 
perzekuce, ale představuje její členy jako aktivní aktéry, kteří se zlu postavili i za cenu ohrožení 
vlastního života. Zároveň nám připomíná, že odpovědnost čelit bezpráví nepatří jen minulosti, ale 
zůstává trvalou výzvou pro každou dobu,“ dodala kurátorka výstavy Stanislava Vodičková. 
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„Otevřít výstavu Kladivo a kovadlina v Želivě je jako trefit hřebík do hlavičky. Vždyť klášter v Želivě 
byl v době protektorátu, zvláště během 2. světové války, obsazen nacisty, což mělo dopad na život 
celého řeholního společenství a jeho okolí. Svoboda není v tomto světě zadarmo. Je vykoupena lidmi, 
kteří žijí podle svého svědomí a jsou pro ni ochotni obětovat své pohodlí i za cenu utrpení. Všichni 
ostatní, kteří měli strach, pak pouze sklízejí plody svobody z bojů těch, kteří tuto oběť přinesli. 
Všichni, co jsou ochotni přinést oběť za svobodu, jsou mnohokrát nedoceněni. Věřím, že výstava 
zvýrazní důležitost neustále pečovat o vnitřní i vnější svobodu v naší zemi," prohlásil opat Tadeáš 
Róbert Spišák, O.Praem. 

„Klášter Želiv je přirozeným partnerem ÚSTR. Jsem rád, že jsme se s. p. opatem dohodli na řadě akcí 
odborného charakteru a populárních pořadů pro širokou veřejnost. Tato výstava v areálu kláštera  
je jedním z prvních plodů této kooperace. Další, vycházející z výsledků výzkumů ÚSTR v oblasti dějin 
20. století a potýkání se církve s nacismem a komunismem, budou následovat,“ uzavřel Kamil 
Nedvědický, 1. náměstek ředitele ÚSTR. 

DOPROVODNÝ PROGRAM A PODCASTY TELEVIZE NOE 
Výstavu doprovází série podcastů Televize Noe, které vznikly ve spolupráci s kurátorkou výstavy 
Stanislavou Vodičkovou. Moderátorka Daniela Brůhová v nich hovoří s historiky Michalem Pehrem 
(ÚSTR), Martinem Flosmanem (Vojenský historický archiv), Tomášem Golem (Památník Terezín) a 
Evou Vybíralovou (ÚSTR) o rolích církve v období druhé republiky, během protektorátu i po 
osvobození. 

Dramaturg televize Noe Lukáš Jirsa k tomu říká: „Spolupráci na projektu Kladivo a kovadlina 
vnímáme jako povinnost, která nás naplňuje smyslem. Žádná společnost nemůže dobře žít bez 
znalosti své minulosti – ať byla jakkoli temná.“ 

Podcasty jsou dostupné na webových stránkách televize Noe, na YouTube i na sociálních sítích ÚSTR 
a Památníku Terezín. 

 
Záštity a organizační informace 
 
Záštitu nad projektem převzali: 

• Mgr. Martin Baxa, ministr kultury České republiky 
• J. E. Andreas Künne, velvyslanec Spolkové republiky Německo v ČR 
• Mons. Jan Graubner, předseda České biskupské konference 
• Mons. Stanislav Přibyl CSsR, biskup litoměřický 

Kurátorka výstavy: Stanislava Vodičková 
Místo konání: Klášter Želiv 
Vernisáž: 7. prosince 2025 
Otevírací doba: dle provozní doby kláštera (aktuální informace na www.zeliv.eu) 

KONTAKT PRO NOVINÁŘE:  
Mgr. Petra Jungwirthová, MBA  vedoucí odd. komunikace 

tisková mluvčí 

M: 770 172 146 

EM: press@ustrcr.cz   

Mgr. Stanislav Lada, 

pověřený vedoucí oddělení vnějších vztahů a marketingu 

M: 775 338 604 

EM: press@pamatnik-terezin.cz
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